

西秦

XI QIN

视点

SHI DIAN

在咱北方人的印象中,柑橘、火龙果、芒果等,都是生长在南方的水果。这两年,地处西北内陆地区的宝鸡,也成功种植了这些南方水果,让人在惊喜之余,也在思考——

南果北种 宝鸡能否推广?

■ 本报记者 李晓菲



生长在温室大棚里的火龙果

南果北种成功 橘生宝鸡也为橘

日前,这样一组照片,火了不少人的朋友圈:在宝鸡一处温室大棚里,金灿灿的柑橘挂满枝头,令人垂涎欲滴。古语说:“橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳。”宝鸡竟然种成了柑橘,一时间成为人们关注和讨论的热门话题。

11月20日,记者来到千阳县城关镇安坡村,去照片中的那个温室大棚一探究竟。这个温室大棚是木美土

里生态农业有限公司投资建设的。记者走进大棚,看到橘树成行、果实累累,最大的柑橘约有1.2斤,直径约15厘米。

该公司技术员申飞燕告诉记者,这种柑橘俗称“丑橘”,公司从2017年起开始种植,目前有一个大棚,面积2.16亩,橘树226棵。今年橘树开始挂果,预计12月底就能采摘,成熟后糖度能达到13以上。他们打算在淘

宝、微信平台试销一部分,另一部分则送给西安、北京、上海等地客户,根据试销和客户反馈情况,再做进一步的市场规划。

据市农业农村局果蔬业发展中心工作人员介绍,除了柑橘,我市还种植了火龙果、芒果等南方水果。其中,火龙果种植已形成一定规模,可以少量供应市场;芒果还在试种阶段。

果子新鲜美味 省去了运输环节

11月21日,记者来到陈仓区绿丰源现代农业园区,这是目前我市种植火龙果面积最大的农业园区。在日光温室里,深绿色的果树上,一个个火龙果鲜艳而饱满。

该农业园总经理刘怀义告诉记者,他们从2017年起种植火龙果,当时有10个日光温室,面积15亩,今年开始挂果,预计亩产1000公斤左右。虽然今年阴雨天气多,光照时间不足,影响了果树开花授粉,产量不是很高,

但他们对市场还是很乐观的。刘怀义说,正常情况下,火龙果亩产能达3000至4000多斤,按每斤8元计算,总收入可达36万元以上。

谈到种植火龙果的初衷,刘怀义说,如今,农业园的人工费越来越高,如果种植蔬菜,每个工人只能看管一个大棚,而种植火龙果,每个工人可以看管3-4个大棚,大大节省了人工成本。不仅如此,从外地运来的火龙果,为了便于运输,一般都是在果子六七成熟时就采摘下来。而在

本地种植火龙果,不仅省去了运输环节,而且是在果子完全成熟后才采摘,新鲜度和口感都要好于外地火龙果,所以更受消费者欢迎。正因为这样,今年他们扩大了种植面积,增加了13个日光温室,总面积达到34.5亩。



丑橘比成年人的拳头还要大

种植规模有限 以观光采摘为主

采访中,记者了解到,早在2012年,眉县常兴镇马家村便成功试种了火龙果,拉开了我市种植南方水果的序幕。随后,陈仓区绿丰源现代农业园区、金台区蟠龙镇塔寺头村等地也开始种植火龙果。看到火龙果种植成功,我市一些企业又开始尝试种植柑橘、芒果等南方水果。不过,截至目前,我市种植的南方水果还是以大棚观光采摘为主,想要大规模种

植,还需克服很多技术难题。

申飞燕告诉记者,为了种好丑橘,他们可谓费尽心血。本地的土质不适合丑橘生长,他们就找来疏松透气的土壤,按照比例加入生物菌肥,创造出适合丑橘生长的土壤环境。他们还要时刻监测大棚的温度、湿度,根据不同的生长时期进行调整,在大棚中模拟近似南方的气候。除了丑橘,公司还种植了1亩芒果,由于

芒果对温度、湿度的要求更高,他们专门聘请日本专家,每月前来做技术指导。“管护这些水果,就像《西游记》里管护人参果一样小心翼翼。”申飞燕开玩笑说。



工作人员查看火龙果的生长情况

气候土壤制约 全面推广不容易

南方水果种植成功,是否意味着可以在宝鸡全面推广呢?

市气象台气象专家乔丹杨表示,要在北方种植南方水果,湿度和温度就必须满足南方植物的生长需求。以柑橘生长的最北线汉中为例,年平均气温15.2℃,年平均降水量849.3毫米,全年气候温和湿润,符合柑橘的自然生长条件。而宝

鸡年平均气温14.2℃,年平均降水量659.4毫米,不仅温度更低,而且降水量更少,因此,想要成功种植柑橘,必须依靠温室大棚。

市蚕桑园艺工作站农技推广员郭延虎表示,除了气候,土壤也是制约南方水果在宝鸡种植的一个重要因素。南方水果喜欢偏酸性的土壤,而宝鸡的土壤

大多偏碱性,这也制约了南方水果在我市全面推广种植。

采访中,记者了解到,尽管目前已有多种南方水果在我市成功种植,但都有赖于温室大棚,南果北种想要进一步形成规模、进军市场,还有很长的路要走。



日本专家(左)现场指导柑橘种植

声音 SHENG YIN

橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳。近年来,部分南方水果在我市试种成功,打破的不仅是地域限制,还有固有的观念。笔者记得,约在十年冬季,一种叫“大棚草莓”的稀罕物在我市郊区种了出来。好多市民前去采摘,虽然贵了些,却挡不住大家的热情。而最早来我市种植“大棚草莓”的南方人居多,市民掏钱尝了鲜的同时,观念上也受到冲击——原来农业还可以这么搞!

当然,南方水果在北方种植,目前还只限于温室大棚,品种也较单一。但是笔者还要对敢于“第一个吃螃蟹”的行为给予肯定,我们与南方的差别不仅是地域,还有观念。这种探索与创新正是我们短缺的,如果抱着固有的观念不放,或沿着老习惯走,不敢去创新,不去尝试和实践,我们只能看着别人赚钱和发展。要敢于尝试,勇于创新,不要怕失败,发展机遇就在尝试和创新中出现,而当“南果北种”不再成为一种新鲜事时,我们的日子会更美好。

韩正强

打破的不仅是地域限制



市民在温室大棚里采摘火龙果